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DECK 1
N = 963
Column
Number N Code
1-10
11 l.a. Where were you born?
354 1. So. England
58 2, Wales
119 3. Midlands
298 4, No. England
101 5. Scotland
8 6. No. Ireland
8 7. Eire
9 8. Commonwealth
8 9. Foreign country
0 0. Don't know
963
12 l1.b, What was the size of the town where you were born?
215 1. Less than 5,000
122 2. 5,000 - 20,000
87 3. 20,000 - 50,000
83 4, 50,000 - 100,000
448 5. 100,000 and over
_8 6. Don't know
963
13 2. How long have you lived in this town (city)?
30 1. Less than a year
44 2, 1 - 2 years
89 3. 2 - 5 years
87 4, 5 - 10 years
130 5. 10 - 20 years
583 6. 20 or more, 'all my life"

963



Five Nation Study -2= Deck 1

Column
Number N Code
14 3. Do you intend to stay in this town (city)?
727 1. Yes '
139 2. Might move, it depends, etc.
46 3. Probably will move
32 4, Definitely will move
3 5. Other
_1é 6. Don't know
963
15 4.a. Are you married?
749 1. Married
10 2. Divorced, separated
Code 77 3. Widowed
[ O0.in, 127 4, Single
{Col. 16 0 5. Other
963
16 4.b., (IF EVER MARRIED) How many children do you have?
206 1. One
238 2. Two
121 3. Three
56 4, Four
71 5. Five or more
144 6. None
127 0. Inap. (Coded 4 in Col. 15)

963
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Number
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701
427

30
44
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108
476
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-3~ Deck 1

Code

5. We'd like to start out by talking about some of your

more general interests, Now aside from your work and your
family, what are the activities that interest you most, that
you spend your free time on? (FOR PEQOPLE WHO ONLY MENTION
ONE THING) 1Is there anything else? (FOR THOSE WHO SAY THEY
HAVE NO FREE TIME) If you had more free time and opportunity,
which activities would you like to engage in? (TAKE DOWN FULL
RESPONSE)

1. Political activities and interests. Participate
in or take interest (read, discuss) in politics,
political parties or government

2. Participate in economic interest organizations --
unions, business associations, professional asso-
ciations, cooperatives '

3. Participate in other groups that try to influence
government and politics -- citizen committees on
schools, housing; campaign for nuclear disarmament,
etc.

4, Private charitable and welfare activities -- as

individual or through organizations

Religious activities -~ church, religious groups.

Social activities -~ visiting, dancing, bridge,

social clubs

oy Win

7. Hobbies, sports, games, gardening, household work

8. Cultural activities -~ music, art, reading, educa-
tion, theater, cinema

9. Travel

0. Other

-. Nothing

+. Don't know

6.a. All of us have ideas about what people should be like.
Here is a list of characteristics you might find in people.
(HAND LIST 1) Could vou select the quality you admire most?

Does his job well
Active in public and social affairs

Ambitious, wants to get ahead
Generous, considerate of others
Thrifty, saving

Lets no one take advantage of him
Keeps himself to himself

Respectful, doesn't overstep his place
Don't know

Other

.

oW~ N
. . » - » - »



Five Nation Study 4= Deck 1

Column
Number N Code
20 : 6.b. Which one would be next?
224 1. Does his job well
46 2, - Active in public and social affairs
170 3. Ambitious, wants to get ahead
152 4.. Generous, considerate of others
73 5. Thrifty, saving
46 6. Lets no one take advantage of him
62 7. Keeps himself to himself
168 8. Respectful, doesn't overstep his place
16 9. Don't know
_6 0. Other
963

21 . 7. Some people say that most people can be trusted. Others
say you can't be too careful in your dealings with people.
How do you feel about it?

474 1., Most people can be trusted
376 2. You can't be too careful
91 3. It depends
18 4, Other
4 5. Don't know
963 :

22 8. Aside from people you know personally -- of all the
people you hear or read about, could you name one or more
individuals you admire very much? (PROBE, IF NEEDED) 1Is
there someone in particular? (TAKE DOWN SPECIFIC RESPONSE)

131 1. Entertainment

94 2. Cultural figures (arts, music, literature, science)
87 3. Sports
134 4. Royalty

343 5. Political, governmental

63 6. Military

48 7. Religious figures

20 8. Commentators, columnists, publicists on public

affairs

47 9. Philanthropy

29 0. Other
180 -. Nobody I can think of

56 +. Don't know

%1232
23

24
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Column
Number N Code
25 9.a. Here are some important problems facing the people in
this country. (HAND LIST 2) Would you please read through
this list and tell me which one you feel is most important
to you, personally?
126 1. Spiritual and moral betterment
187 2. Making ends meet
54 3. Government control and regulation of business
103 4, Eliminating inequality and injustice
96 5. Foreign affairs, national defense
384 6. Improving conditions for your family
3 7. Other
10 8. Don't know
963
26 9.b. Which one is next?
155 1. Spiritual and moral betterment
165 2, Making ends meet
81 3. Govermment control and regulation of business
lél 4, Eliminating inequality and injustice
127 5. Foreign affairs, national defense
241 6. Improving conditions for your family
3 7. Other

30 8. Don't know
963
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Column
Number Points N Code
27 10.a. Public issues often arise that are complex and hard
to understand. Suppose such an issue arose which might af-
fect your own way of life -- such as a law concerning taxes

or an international crisis that might lead to war -- but you
didn't understand this issue fully. What would you do to
find out more about it? (IF ONLY ONE ANSWER GIVEN) 1Is there
anything else? (CODE UNDER GENERAL OR PARTICULAR CATEGORIES
BELOW DEPENDING ON WHETHER OR NOT RESPONDENT HAS SOMETHING
PARTICULAR IN MIND. RESPONDENT'S SCORE CAN THEN BE TALLIED
BY ADDING UP THE POINTS FOR THE CATEGORIES CODED,)

1 186 1. Talk to (PARTICULAR) people from daily life --
friends, neighbors, relatives, fellow workers,
priest, etc,

3 337 2. Talk or write to (PARTICULAR) government or poli-
tical party official -- Representative, party
leader, government agency

3 121 3. Talk or write to (PARTICULAR) specialists or experts
not in government or political party -- a newspaper
editor, a lawyer, an official of an organization

1 106 4, Talk or write (GENERAL) -- no particular person
mentioned. Talk to 'someone," '"a person who could
explain" etc.

1 169 5. Read about it (GENERAL) -- ''read about it," "read
newspapers,' 'read magazines' -- but no particular
magazine.

3 135 6. Read about it in PARTICULAR source -- source named.

“"Time Magazine," '"The Times,'" 'Labour Party pam-
phlets," "Irade Union newspaper"

1 67 7. Listen to Radio and/or Television (GENERAL) -- no
particular station or program mentioned

3 16 8. Listen to Radio and/or Television (PARTICULAR) --
"*The BBC," a particular commentator

1 39 9. Attend meetings (GENERAL) -- Organization or type
of meeting not specified

3 23 0. Attend meetings (PARTICULAR) -- Organization or
type of meeting specified

1 9 -. Other

0 103 +. Nothing, Don't know
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Colum
Number

28

29

Code
0 in
in

Cols.
30-32

241
64
334
120
19
60
16

103

963

219
426

Code

-7- Deck 1

10.b, Tally: Total points

11.a.

+ 1 Qv BWIN

One
Two
Three
Four
Five
Six
Seven
Eight
Nine
Ten or more
None
Other

Do you follow the accounts of political and govern-

mental affairs; would you say you follow them regularly,
from time to time, or mnever?

310

30

J
963

349
69
199
34

310
963

W0 N

Regularly

From time to time
Other

Never

Don't know

(ASK THE FOLLOWING 3 QUESTIONS ONLY IF RESPONDENT FOLLOWS
THE ACCOUNTS OF POLITICAL AND GOVERNMENTAL AFFAIRS) (Codedl,
2 or 3 in Col. 29)

11.b. What about newspapers -- do you follow accounts of
political and governmental affairs in the newspapers nearly
everyday, about once a week, from time to time, or never?

oo BN

Nearly everyday

Once a week

From time to time

Never

Other

Don't know

Inap. (Coded 4 or 5 in Col. 29)
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Column
Number N Code
31 1l.c. What about on the radio or television? Do you listen
to accounts of public affairs nearly everyday, about once a
week, from time to time, or never?
223 1. Nearly everyday
127 2. Once a week
250 3. From time to time
48 4. Never
3 5. Other
2 6. Don't know
310 0. Inap. (Coded 4 or 5 in Col. 29)
963
32 11.d. What about magazines? Do you read about public
affairs in magazines about once a week, from time to time,
or never?
56 1. Once a week, or more
144 2. From time to time
442 3. Never
3 4, Other
8 5. Don't know
310 0. 1Inap. (Coded 4 or 5 in Col. 29)
963
33 12, What about talking about public affairs to other
people? Do you do that nearly everyday, once a week,
from time to time, or never?
141 1. Nearly everyday
79 2. Once a week
452 3. From time to time
284 4, Never
3 5. Other
4 6. Don't know

963
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Column
Number

34

Code
+ in

1=

115

186
336

279

Code

13.a.

-9~ Deck 1

1f you wanted to discuss political and governmental

affairs, are there some people you definitely wouldn't turn
to -- that is, people with whom you feel it is better not
to discuss such topics? About how many people would you
say there are with whom you would avoid discussing politics?
(TAKE DOWN FULL RESPONSE., 1IF SPECIFIC PEOPLE MENTIONED,
FIND OQUT HOW MANY PEQPLE THERE ARE.)

1.

2,
3

41

Col. 35

35

963

273

23

34
191

13.b.

o n

Talk about politics to no one, never talk politics;
always avoid discussing politics

Many people with whom can't talk politics

Some, a few, one or two people with whom can't
talk politics

No restrictions. Can talk politics to anyome
Other

Don't know

(1f answers 1, 2, or 3 given above) Why do you avoid

these political discussions? (TAKE DOWN FULL RESPONSE)

[ W o~

1O 00~

+

Unpleasant., Disturbs personal relationships

Can hurt one's economic interests -- hurt business,
endanger job,

Can get you into trouble with authorities, govern-
ment, the police. You can get arrested, fined, etc.
People are uninterested in politics. 1It's useless
People are biased, have already made up their minds,
are dogmatic, fanatic. It's useless

I am too ignorant. Others know more. I would be
confused, etc.

Other

Don't know

People might misquote me

Other people are ignorant, would avoid people

whoe don't know anything

Inap. (Coded 4, 5 or 6 in Col. 34)
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Columm

Number

36

37

38

39

=

561
321
64

&«

O
(2
w

77
350
342
149

17

11

17
963

169
354
243
137

10

24
_26
963

216
463
258

18

963

-10- Deck 1

Code

14, Some people say that politics and government are so
complicated that the average man cannot really understand
what is going on. In general, do you agree of disagree
with that?

Agree
Disagree
Depends
Other
Don't know

v N

15, How do you feel about this? Thinking of the important
national and international issues facing the country -- how
well do you think you can understand these issues?

Very well

Moderately well

Not so well

Not at all

Depends on the issue
Other

Don't know

N W
e e e e e s

16. How about local issues in this town or part of the
country? How well do you understand them!?

Very well

Moderately well

Not so well

Not at all

Depends on the issue
Other

Don't know

~NowmpPwNre

17. Many people we've interviewed have said that they have
trouble understanding political and governmental affairs,
Which of the reasons on this list (HAND LIST 3) best explains
why this happens? (IF NEEDED) Which is the major reason!?

The problems are too complex

People don't care and don't try

Those in power don't help people to understand
Other

Don't know

PN
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Column
Number N Code
44 18.a. One sometimes hears that some people or groups have
g0 much influence on the way the government is run that the
interests of the majority are ignored. Do you agree or
disagree that there are such groups?
465 1, Agree
o . 65 2. Partially agree
Code 293- 3. Disagree
+ in 3 4. Other
Col. 41 137 5. Don't know
963
41 18.b. (If agreement or partial agreement) Who or what
groups? (TAKE DOWN FULL RESPONSE)
28 1. Church of England
27 2, Other religions
a8 3. Labor unions
13 4, Aristocrats, The Establishment, the well-~born,
the privileged
160 5. Big business; the rich
89 6. Politicians, political parties
1 7. Other special interests, lobbies, (unspecified)
25 8. 1Ideological groups: Communists, Fascists, Socialists
16 9. 1Ignorant people; the masses
44 0. Other
- 140 -. Don't know
433 +. 1Inap. (Coded 3, 4 or 5 in Col. 40)
*1074
42 19. We know that the ordinary person has many problems that
take his time. 1In view of this, what part do you think the
ordinary person ought to play in the local affairs of his
town or district? (IF NEEDED) What specifically ought he to
do? (TAKE DOWN FULL RESPONSE)
212 1. Take part in local government. Participate in
governmental groups, organizations, committees
35 2. Take part in political parties
160 3. Take part in non-governmental groups and organiza-
tions dealing with local affairs -~ community
betterment groups, charitable activities
24 4, Take part in Church and religious activities
108 5. Try to understand and keep informed
171 6. Vote
27 7. Do job well, take care of family. Be upright and
responsible in one's personal life
127 8. Just take an interest in local affairs. (CODE THIS
IF ONLY AN INTEREST IN LOCAL AFFAIRS MENTIONED, BUT
NOTHING MORE SPECIFIC)
51 9. Other
- .
1%8 0. Nothing

-. Don't know



Five Nation Study

Column
Number

I=

43

25
15

23

240

32
225
63
291

46
51
77

134
%1222

44

267
601
82

963

Code

-12- Deck 1

20. People speak of the obligations which they owe to their

country,
every man owes his country?

In your opinion what are the obligations which
(TAKE DOWN FULL RESPONSE: PROBE

FOR SPECIFIC RESPONSES)

1.
2

3.

&~

@~

Vote

Try to understand and keep informed about govern-
mental affairs -- read about them, etc.

Participate in public and political activities;
discuss politics; express ome's opinion; criticize
the government if necessary

Love one's country; be loyal, respectful; speak
well of it; represent it well in other countries
Pay taxes

Defend the country, serve in armed forces if needed
Obey the laws, respect authority

Do one's job right; raise children properly; be
upright, helpful, responsible in persomnal life
General virtues -- be honest, moral, work to better
nation (CODE THIS ONLY IF NOTHING MORE SPECIFIC
MENTIONED)

Other

Nothing

Don't know

21. sSpeaking generally, would you say that most people are
more inclined to help others, or more inclined to look out
for themselves?

W N

More inclined to help others

More inclined to look out for themselves
It depends

Other

Don't know
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Columm
Number W

45

326

430

34
7

43
2

15
163
52
%1107

46

57
124
212
265
167

45
_93
963

vode
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22, Supposc @ regulation were being considered by (STiuiFY

MOST LOCAL GOVERNMENTAL UNIT:

TOWN, VILLAGE, ETC.) which you

considered very unjust or harmful, what do you think you

could do?

(IF NEEDED) Anything else? (TAKE DOWN FULL RESPONSE)

Work through informal, unorganized groups --
neighbors, friends, Get neighbors or friends

to write letters; attend meetings; sign a petition;
talk to people

Work through political party

Work through other formal, organized group --

trade union, professional group, Church, etc.

As individual talk to, write letters; contact

MP's, councilmen; and other political leaders,

or the press, etc. (Activities for which re-
spondent does not mention getting others to

join him)

As individual talk to, write letters to authorities,
administrative departments

Consult a lawyer; use legal (juristic) means; go

to court

Vote

Take some violent action. Protest march, rebellion,
active resistance, assassination, riots

Other

Nothing

Don't know

23. 1If you made an effort to change this regulation how
likely is it that you would succeed?

NoyU PN e

Very likely

Moderately likely

Somewhat unlikely

Not at all likely; impossible
Likely only if others joined in
Other

Don't know
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Column
Number N Code
47 24, 1f such a case arose, how likely is it that you would
actually do something about it?

327 1. Very likely

163 2. Moderately likely

140 3. Somewhat unlikely

189 4. Not at all likely; impossible

93 5. Depends on the issue
13 6. Other
_38 7. Don't know
963
48 25. Have you ever done anything to try to influence a
local decision?
12 1. Often
136 2. Once or twice, a few times
811 3. Never
1 4., Other
_3 5. Don't know
963
49 . 26. Suppose a law were being considered by Parliament
which you considered to be very unjust or harmful, what do
you think you could do? (IF NEEDED) Anything else? (TAKE
DOWN FULL RESPONSE)

170 1. Work through informal, unorganized groups --
neighbors, friends. Get neighbors or friends
to write letters; attend meetings; sign a peti-
tion; talk to people

23 2. Work through political party
27 3. Work through other formal, organized group -~

trade union, professional group, Church, etc.
425 4, As individual talk to, write letters, contact
MP's, councilmen, and other political leaders
or the press, etc. (Activities for which re-
spondent does not mention getting others to

join him)
7 S. As individual talk to, write letters to authori-
ties, administrative departments
1 6. Consult a lawyer, use legal (juristic) means, go
to court
28 7. Vote
0 8. Take some violent action. Protest march, rebellion,
active resistance, assassination, riots
15 9. Other
305 0. Nothing
60 -. Don't know

#1061
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Column
Number N Code
50 27. 1If you made an effort to change this law, how likely
is it that you would succeed!
31 1. Very likely
87 2. Moderately likely
177 3. Somewhat unlikely
421 4. Not at all likely, impossible
120 5. Likely only if others joined in
32 6. Other
9 7. Don't know
963
51 28. 1f such a case arose, how likely is it you would
actually try to do something about it?
206 1. Very likely
136 2., Moderately likely
128 3. Somewhat unlikely
331 4, Not at all likely, impossible
100 5. Depends on the issue
10 6. Other
_52 7. Don't know
963 '
52 29. Have you ever done anything to try to influence an
act of Parliament?
8 1. oOften
50 2., Once or twice, a few times
896 3. Never
1 4. Other
8 5. Don't know

963
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Column

Number

53

54

55

1=

63
145
344
297

82

24
963

269
208
56
52
335

_39
963

318
389
216

_34
963

=16~ Deck 1

Code

30.a. Suppose several men were trying to influence a
government decision. Here is a list of things they might
do (HAND LIST 4). The first man works through personal
and family connections with government officials. The
second one writes to government officials explaining his
point of view. The third tries to get people interested
in the problem and to form a group. The fourth man works
through his party. A fifth man organizes a protest demon-
stration. Which one of these methods do you think would
be the most effective?

Working through personal and family connections
Writing to government officials

Getiing people interested; forming a group
Working through a political party

Organizing a protest demonstration

None

Other

Don't know

O Lo N

30.b. Which method would be least effective?

Working through personal and family connections
Writing to government officials

Getting people interested; forming a group
Working through a political party

Organizing a protest demonstration

None

Other

Don't know

[o BN BN WU I o R UL (L I ol

3l.a. Thinking now about the national government in
London, about how much effect do you think its acti-
vities, the laws passed and so on, have on your day to
day life? Do they have a great effect, some effect or
none? (IF NEEDED, EXPLAIN THAT THIS QUESTION AND THE NEXT
THREE QUESTIONS REFER TO GOVERNMENT IN GENERAL, NOT THE
PARTICULAR ONE NOW IN POWER)

Great effect
Some effect
None

Other

Don't know

wmpPwhoe
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Column
Number

56

57

58

=

702
139
52
23
11
_36
963

219
492
218

29
963

611
177
86
39

_th
963

“17= Deck 1

Code

31.b. On the whole, do the activities of the national
government tend to improve conditions in this country or
would we be better off without them!?

Tend to improve

Sometimes improves, sometimes doesn't
Better off without them

Makes no difference

Other

Don't know

W N

32.,a. Now take the local govermment, about how much
effect do you think its activities have on your day-to-
day life? Do they have a great effect, some effect, or
none’

Great effect
Some effect
None

Other

Don't know

Ut o oo

32.b. On the whole, do the activities of the local
government tend to improve conditions in this area, or
would we be better off without them?

. Tend to improve

Sometimes improves, sometimes doesn't
Better off without them

Makes no difference

Other

Don't know

[ BRSNS L S B
P
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Column

Number

59

60

61

;1=

446

174 -

110

94

171

13

57

71
95

37
101
L
*1423

802
73
61

_23
963

-18- . Deck 1

Code

33, Here is a different type of question. Speaking gen-
erally, what are the things about this country that you
are most proud of as an Englishman? (RECORD FULL RESPONSE)

1. Political-legal system. Freedoms, democracy,
justice, political stability
‘2. Social legislation -- old age pensions, aid to
‘poor, etc.
3.. National strength and independence, world lead-
ership, military power, Empire
4, Economic system -- economic growth; chance to
advance, earn a living
5. Characteristics of the people; honesty, sense
of justice, hard work, efficiency, etc.
.'6. Spiritual virtues, religion
7. Contributions to arts, music, literature,
- education
8. Contributions -to science, medicine, technology
9. Physical attributes of the country -- natural
beauties, natural resources
. Nothing
-. Other
+. Don't know

34. Suppose there were some question that you had to take
to a government office -- for example, a tax question or
housing regulation. Do you think you would be given equal
treatment: -~ I mean, would you be treated as well as anyone
else?

Yes

No :
It depends
Other
Don't know

.

-

.

WV BN
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Column
Number N Code
62 35. 1If you explained your point of view to the officials,
what effect do you think it would have? Would they give
your point of view serious consideration, would they pay
only a little attention, or would they ignore what you
had to say?
574 1. Serious consideration
212 2. Little attention
50 3. 1gnore point of view
103 4. 1t depends
0 5. Wouldn't say anything
2 6. Other
22 7. Don't know
963
63 36.a, Under our present system of government as you know,
the Queen has little to do with the actual running of the
country. Government affairs are conducted by the Prime
Minister, his Cabinet and Parliament. Some people say
that there is really no need for the Monarchy. What do
you think? Is the Monarchy needed or not?
802 1. Needed
Code 118 2. Not needed
0 in 34, 3. Depends. In some ways needed, in others not
Cols, 2 4, Other
64 & 65 7. 5. Don't know
963
64 36.b. (IF RESPONDENT SAYS THE MONARCHY 1S NEEDED): Here
is a list (HAND LIST 5) of reasons which people have given
as to why the Monarchy is needed. Which of these do you
think is the most important?
149 1. A nation needs someone to symbolize it to foreign
countries
49 2. People get real pleasure out of following the
activities of the Queen
349 3. A natiop, like a family, needs a respected figure
‘ at its head '
41 4. The Queen is needed to appoint the Prime Minister
and to open Parliament ‘
206 5. A nation needs someone at its head who stands above
political conflict
5 6. Other
3 7. Don't know
161 0. Inap. (Coded 2, 3, 4 or 5 in Col. 63)

0
(o))
(%)
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Column
Number N Code
65 36.c. Which is next in importance?
228 1. A nation needs someone to symbolize it to foreign
' countries
113 . 2. People get real pleasure out of following the
activities of the Queen ‘
186 3. A nation, like a family, needs a respected figure
at its head
46 4. The Queen is needed to appoint the Prime Minister
and to open Parliament
205 5. A nation needs someone at its head who stands above
political conflict
6 6. Other
18 7. Don't know _ 4
161 0. Inap. (Coded 2, 3, 4 or 5 in Col. 63)
963
66 - 74
75 - 78 | Interview Number
79 Deck Number (1)
80 ‘ Country Identification

1. United Kingdom
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Column
Number

=

1-4

856
60
39

963

705
126
54
62

u
963

84
59

804

963

UNITED KINGDOM

DECK 2

N = 963

Code

37.a. If you had some trouble with the police -- a traffic
violation maybe, or being accused of a minor offense --

do you think you would be given equal treatment, that is,
would you be treated as well as anyone elsge?

8. Yes

9. No

0. It depends
-. Other

+. Don't know

37.b. 1If you explained your point of view to the police,
what effect do you think it would have? Would they give
your point of view serious consideration, would they pay
only a little attention, or would they ignore what you had
to say?

Serious consideration
Little attention
Ignore point of view
It depends

Wouldn't say anything
. Other

Don't know

+ 1 OV~

38.a. Now we would like to find out something about your
party preference and how you vote. Are you currently a
member of any political party or organization? (IF MEMBER,
SKIP TO QUESTION 39.a.)

Conservative
Labour

Liberal

None

Other

Don't know
Refused to answer

I Owvwo~Wwm
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Column

Number

8

10

29
27

735

148
963

167
218

42
372

148
963

115
116
32
90

15
13
519
263

Code

38.b.

-2- Deck 2

Were you ever a member?

38.c.

+ 1 ocwvwoo~NOWw

°

s

Do

Conservative

Labour

Liberal

None

Other

Don't know

Refused to answer

Inap. (Coded 5, 6 or 7 in Col. 7)

you consider yourself a supporter of any particular

political party? (IF SUPPORTER, SKIP TO Q. 39.a.)

38.d.

+ 1 ©OWw oo~

o o

Conservative

Labour

Liberal

None

Other

Don't know

Refused to answer

Inap. (Coded 5, 6 or 7 in Col. 7)

Towards which political party do you lean?

+ 1 cwvm~NwoWw

Conservative
Labour
Liberal

None

. Other
. Don't know

Refused to answer
Inap. (Coded 5, 6, 7, 9 or + in Col. 9)
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Column
Number N Code
11 39.a, (IF RESPONDENT IS A MEMBER OF, SUPPORTS OR LEANS TOWARD
A POLITICAL PARTY) You say you (are a member of, support, lean
toward -- SELECT APPROPRIATE ONE) of the Party.
What about your friends and acquaintances? Would you say that
all of your friends support the same party, that most of them
do, that some of them do, or that almost none support the same
party? '
58 6. All support same party
298 7. Most support same party
309 8. Some support the same party
78 9. Few or none support the same party
4 0. Other
98 -. Don't know; NA
118 +. Inap. (Coded 8, 0 or -~ in Col. 10)
963
12 39.b. (IF RESPONDENT IS NEITHER A PARTY MEMBER, NOR A SUP-
PORTER, AND LEANS TOWARD NO PARTY) You say you don't support
any political party. What about your friends and acquaint-
ances? Do most of them support a political party, do some
support a political party, do only a few support some party
or do none support a party?
21 6. Most support a party
17 7. Some support a party
12 8. Few support a party
17 9. None support a party
0 0. Other
51 -. Don't know; NA '
845 +. Inap. (Coded 5, 6, 7, 9 or + in Col. 10)
963
40. If you can remember, will you tell me how you voted
in the last three general elections?
13 Vote in 1955
358 5. Conservative
376 6. Labour
26 7. Liberal
105 8. Didn't vote
69 9., Didn't vote -- too young
5 0. Other
9 -. Don't know; NA
15 +. Refused to answer

963
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Number N Code
14 Vote in 1951
339 5. Conservative
382 6. Labour
19 7. Liberal
68 8. Didn't vote
113 9. Didn't vote -- too young
5 0. Other
22 -. Don't know
_15 +. Refused to answer
963
15 Vote in 1950
320 5. Conservative
372 6. Labour
17 7. Liberal
77 8. Didn't vote
126 9. Didn't vote -- too young
6 0. Other
30 -. Don't know
_15 +. Refused to answer
963
16 41. What party do you usually vote for in local elections?
259 4, Conservative
358 5. Labour
26 6. Liberal
114 7. Depends, split vote, independent
115 8. Don't vote
48 9. Haven't voted -- too young
22 0. Other
11 -. Don't know
10 4. Refused to answer

963
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Column
Number N Code
17 42. (IF RESPONDENT HAS NOT VOTED IN ANY OF THE LAST THREE
GENERAL ELECTIONS OR ANY RECENT LOCAL ELECTIONS, SKIP TO
Q. 44) In general elections do you usually know definitely
how you will vote before the electoral campaign starts, do
you sometimes have doubts as to how to vote, or do you
usually have doubts about what party or candidate to support?
93 5. Inap. (Coded 8 or 9 in Cols. 13-16)
630 8. Usually know definitely
121 9. Sometimes have doubts
30 0. Usually have doubts
6 -. Don’'t vote (at all or vote only in local elections)
_83 +. Don't know
963
18 43. Which one of these statements comes closest to describing
your feelings when you go to the polls to cast your ballot?
(HAND LIST 6)
93 5. Inap. (Coded 8 or 9 in Cols. 13-16)
369 7. 1 get a feeling of satisfaction out of it
381 8. 1 do it only because it is my duty
12 9. 1 feel annoyed, it's a waste of time
77 0. I don't feel anything in particular
5 -, Other
_26 +. Don't know
963
19 44, What about the campaigning that goes on at the time of
a national election -- do you pay much attention to what
goes on, just a little, or none at all?
235 8. Much
446 9. Llittle
278 0. None
1 -, Other
_3 +. Don't know
963
20 45. Some people feel that campaigning is needed so the public
can judge candidates and issues. Others say that it causes so
much bitterness and is so unreliable that we'd be better off
without it. What do you think -- is it needed or would we be
better off without it?
610 8. Needed
260 9. Better off without it
52 0. 1t depends
12 -, Other
29 +. Don't know

963



Five Nation Study

Column

Number

21

22

23

24

|12

95
304
537

_20
963

153
349
402

15
Gk
963

68
289
554

11
4l
963

96
16
842

963

6= Deck 2

Code

46. Do you ever get angry at some of the things that go on
in election campaigns? Do you often get angry, do you some-
times get angry or do you mever get angry?

8. Often

9. Sometimes
0. Never

=, Other

+. Don't know

47. Do you ever find electiom campaigns to be pleasant and
enjoyable? Do you often, do you sometimes or do you never
find them pleasant and enjovable?

8. Often

9. Sometimes
0. Never

=. Other

+. Don't know

48. Do you ever find election campaigns silly or ridiculous?
Do you oftemn, sometimes, or never fimd them silly or ridiculous?

8. Often

9. Sometimes
0. Never

=, Other

+. Don't know

49. Suppose a son or daughter of yours was getting married.
How would you feel if he or she married a supporter of the
(ASK OF ALL LISTED PARTIES) Party? Would you be pleased, would
you be displeased, or would it make mo difference?

Conservative
8. Pleased
9. Displeased
0. Makes no difference
=, Other
+. Dom't know
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Column
Number

25

26

27

28

38
52
861

963

33
26
893

963

316
155

208
31
17
28
57

155

84

17
64
*1136

Code

Labour

+ ¢ © 0o

Liberal

+ 1 Owom

== Deck 2

Pleased

Displeased

Makes no difference
Other

Don't know

Pleased

Displeased

Makes neo difference
Other

Don't know

50. We're interested in what sorts of people support and
vote for the different parties. If you had to generalize,
which expressions in this list (HAND LIST 7) come closest
to describing the kinds of people who vote for the

Party?

(ASK FOR EACH PARTY LISTED BELOW -- RECORD FIRST

TWO RESPONSES)

Conments about Conservatives

1.

(&)
°

°

o

+ 1 Owoo~NA bW
o ° o © < o o -

People interested in national strength and
independence

Selfish people; interested in their own welfare
at the expense of others

Intelligent people

Religious people

Betrayers of freedom and the country's welfare
Ignorant and misguided people

Militarists, imperialists

People interested in the welfare of humanity
Atheists, godless people

All sorts, can't generalize

Other

Don't know
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Column

Numbex

29

30

31

32

33

-

179
130

110
20
19

105

314

112
18

91
*1107

59
209
638

_26
963

156
298
448

_59
963

-8~ Deck 2

Code

Comments about Labourites

1. People interested in mational strength and
independence

Selfish people; interested in their own welfare
at the expense of others

Intelligent people

Religious people

Betrayers of freedom and the country's welfare
Ignorant and misguided peocple

Militarists, imperialists

People interested in the welfare of humanity
Atheists, godless people

All sorts, can't generalize

Other

Don't know

L3N]

©

o

+ [ OVOONOWVH W

51. The Comservative Party now controls the national govern-
ment. Do you think that its policies and activities would
ever seriously endanger the country's welfare? Do you think
that this probably would happen, that it might happen, or
that it probably wouldn't happen?

Probably happen

Might happen

Probably wouldn't happen
. Other

Don't know

°

°

+ 1 ©wo

52, Let me ask you about some other parties that might some-
day take control of the government. If the Party (ASK
OF ALL PARTIES) were to take control of the government, how
likely is it that it would seriously endanger the country's
welfare? Do you think that this would probably happen, that
it might happen or that it probably wouldn't happen?

Labour
8. Probably happen
9. Might happen
0. Probably wouldn't happen
-. Other
+. Don't know
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Number N Code
34 Liberal
38 8. Probably happen
190 9. Might happen
565 0. Probably wouldn't happen
11 -, Other
159 +. Don't know
963
35
36
37 53.a. We are also interested in how well known the national
leaders of the various political parties are in this country.
Could you name three leaders of the Conservative Party? (IF
NECESSARY, TAKE DOWN THE NAMES GIVEN AND CHECK ACCURACY AFTER
THE INTERVIEW. MARK THE NUMBER CORRECT FOR EACH PARTY: THEN
TALLY TOTAL NUMBER CORRECT AT END OF QUESTION.)
53.b, Could you name three leaders of the Labour Party?
53.c. 4And could you name a leader of the Liberal Party?
Tally (Code total correct):
49 5. Seven correct
103 6. Six correct
134 7. Five correct
130 8. Four correct
117 9. Three correct
125 0. Two correct
110 -. One correct
195 +. None correct

963
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Column
Number N Code
THE FAMILY
38 54.a. Now we would like to ask you a few questions about
your family life., We're interested in how decisions were
made in your family when you were a child, let's say when
you were 16. Here's a list of ways of making family deci-
sions. (HAND LIST 8) By and large, how were decisions made
in your family? (IF MOTHER AND FATHER NOT BOTH PRESENT,
CODE AS "OTHER'") (READ LIST 8)
211 7. By and large, father made the decision
175 8. By and large, mother made the decision
443 9. Both parents acted together
22 0. Each parent acted individually
100 -, Other
12 +. Don't know -~ don’'t remember
963
(NOTE: 1f respondent is coded '-' and it is noted that
respondent was brought up in an imstitution, code 6 in
Cols. 43-48)
39 54.b. What about decisions on the punishment of children
for misbehavior? How were these made? (SAME LIST)
233 7. By and large, father made the decision
307 8. By and large, mother made the decision
205 9. Both parents acted together
72 0. Each parent acted individually
117 -. Other
29 +. Don't know -- don't remember
963
40 55.a. (IF NOT MARRIED, SKIP TO 56) How does this compare
with your present family; in general, how are decisions
made in your family now? (HAND LIST 9)
214 5. Inap. (Not currently married: Coded 2, 3 or 4
in Col. 15, Deck 1)
85 7., By and large, husband makes the decision
55 8. By and large, wife makes the decision
569 9. Both act together
25 0. Each acts individually
5 -. Other '
10 +. Don't know

963
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Column
Number N Code
41 55.b, What about the punishment of children for misbehavior?
339 5. Inap. (Not currently married or no children:
Coded 2, 3 or 4 in Col. 15, Deck 1 or 6 in Col.
16, Deck 1)
80 6. By and large, husband makes the decision
183 7. By and large, wife makes the decision
248 8. Both act together
64 9. Each acts individually
35 ~, Other
_14 +. Don't know
963
42 55.c. And on deciding how to vote?
214 5. Inap. (Not currently married: Coded 2, 3 or
4 in Col. 15, Deck 1)
36 7. By and large, husband makes the decision
2 8. By and large, wife makes the decision
l64 9. Both act together
515 0. Each acts individually
17 -, Other
_15 +. Don't know
963
43 56. When your parents made decisions affecting you, how
well did you think they understood your needs? Did they
understand them very well, fairly well, not so well or not
at all? (IF RESPONDENT ASKS: QUESTION REFERS TO RESPONDENT’S
VIEW AT THE TIME, NOT LOOKING BACK NOW.)
6 6. Inap. (R brought up in an institution)
415 7. Very well
324 8. Fairly well
133 9. Not so well
43 0. Not at all
9 =, Other
33 +. Don't know -- don’'t remember
963
44 57. As you were growing up, let’s say when you were around
16, how much influence do you remember having in family
decisions affecting yourself? Did you have much influence,
some, Oor none at all?
6 6. Inap. (R brought up in an institution)
193 8. Much influence
470 9. Some
254 0. None at all
10 -. Other
30 +. Don't know -- don't remember

963
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45 58.a. At around the same time, if a decisiom were made that
you didn't like, did you feel free to complain, did you feel
a little uneasy about complaining, or was it better not to
complain?
6 6. Inap. (R brought up in an institution)
602 8. Felt free
98 9. Felt a little uneasy
226 0. It was better not to complain
13 -. Other
_18 +. Don't know -- don't remember
963
46 58.b. If you complained, did it make any differemnce in
your parent’'s decision? Did it make a lot of difference,
some, or none?
6 6. Inap. (R brought up in an institution)
105 7. A lot
455 8. Some
304 9. None
46 0. Didn't complain
17 -, Other
30 +. Don't know -- don't remember
963
47 58.c. At that time do you remember ever actually complaining
-- do _you remember doing this often, once in a while, or never?
6 6. Inap. (R brought up in an institutionm)
128 8. Often
462 9. Once in a while
298 0. Never
7 -. Other
_62 +. Don't know -- don't remember
963
48 59. Were you satisfied or dissatisfied with the amount of
influence you had in family decisions when you were about 16?
6 6. Inap. (R brought up in an institution)
661 8. satisfied
91 9. So-so
148 0. Dissatisfied
19 -. Other
38 +. Don't know

963
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49 60. 1In general, how much voice do you think children of
16 should have in family decisions?
71 7. Great deal
503 8. Some
264 9. Little
97 0. None
14 -. Other
14 +. Don't know
963
50 61. We would like to find out something about your edu-
cation. How far did you get with your education? (PROBE
TO FIND HIGHEST LEVEL ATTAINED)
0 7. No schooling -- none at all (IF NO SCHOOLING SKIP
TO QUESTION 72)
593 8. Primary school
322 9. Secondary school
24 0. University
24 -. Other ('Technical College' and ‘Teachers Training
College')
_0 +. Don't know
963
51 62. What sort of primary school did you go to -- was it
State, public or a Church school? (IF MORE THAN ONE TYPE
ATTENDED: ASK ABOUT LAST ONE ATTENDED)
642 8. State
47 9. Public
260 0. Church
6 =. Other
_8 +. Don't know
963
52 63. What about your husband (wife) -- how far did he (she)
get with his (her) education?
214 5. Inap. (Not currently married: Coded 2, 3 or &4
in Col. 15, Deck 1)
3 7. No schooling ~- none at all
453 8. Primary school
220 9. Secondary school
19 0. University
18 -. Other
36 +. Don't know

963
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53 64. Do you remember how much time was spent in your school
in studying current events and the government of the country?
Was there a lot of time spent on this, a little, or none at all?
27 7. A lot
306 8. A little
523 9. None
39 0. Some, but can't remember how much
1 -, Other
_67 +. Don't know ~- don't remember
963
54 65. Here is a list of things that children may be taught in
school. (HAND LIST 10) Which was stressed the most in your school?
81 7. Have faith in leaders
432 8. Obey the law
36 9. How the government is run
284 0. Love your country
35 =, Other
95 +. Don’'t know -- don’'t remember
963
55 66.a. 1In some schools the children are encouraged to discuss
and debate political and social issues and to make up their
own minds. How was it in your school +- how much chance did
the children have to express their opinion; a lot, some, or
none at all?
48 8. A lot
201 9. Some
659 0. None
2 -. Other
_53 +. Don’t know -- don't remember
963
56 66.b. (IF "A LOT" OR "SOME") Did you take part in these
discussions and debates?
14 6. Inap. (Coded 0, - or + in Col. 55)
151 8. Yes
76 9. No
3 0. Other
18 -. Don't know -- don't remember
1 +, NA

963
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57 67. What about your teachers -- how interested were they in
you as an individual? Did they take a lot of interest, some,
or mone at all?
394 7. A lot of interest
379 8. Some interest
122 9. None
52 0. Depended on teacher
4 -. Other
12 +. Don’'t know -- don't remember
963
58 68. Did your teachers in school treat everyone fairly or
were some treated better than others?
707 8. All were treated fairly
208 9. Some received better treatment
37 0. Depended on the teacher
0 -. Other
11 +. Don't know -- don't remember
963
59 69.a. If you felt you had been treated unfairly in some
way or disagreed with something the teacher had said, did
you feel free to talk to the teacher about it; did you feel
a bit uneasy about talking to the teacher, or was it better
not to talk to the teacher?
337 8. Felt free
171 9. A bit uneasy
391 0. Better not to talk to the teacher
30 -. Other
34 +. Don't know -- don't remember
963
60 69.b. Would it have made any difference? A lot, some, or
none?
104 8. A lot
387 9. Some
380 0. None
38 -. Other
54 +. Don't know -- don't remember

963
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61 69.c. Do you remember ever doing this -- do you remember
doing this often, occasionally or never?
33 8. oOften
318 9. Occasionally
543 0. Never
4 -, Other
_65 +. Don't know -- don't remember
963
62 70.a. (IF RESPONDENT DID NOT GO BEYOND PRIMARY SCHOOL, SKIP
TO QUESTION 71) In some secondary schools the students par-
ticipate in running school affairs; in others, the teachers
decide everything. How was it in your school -=- did the
students participate a great deal, some, very little or not
at all? (IF MORE THAN ONE SECONDARY SCHOOL ATTENDED, ASK
ABOUT LAST ONE ATTENDED)
593 6. Inap. (Did not go beyond primary school: Coded
7 or 8 in Col. 50)
29 7. Participated a great deal
88 8. Some
70 9. Very little
161 0. Not at all
1 -. Other
21 +. Don't know -- don't remember
963
63 70.b. (IF "GREAT DEAL'" OR '"SOME PARTICIPATION') How about
you -- did you participate a great deal, some, or not at all?
846 6. Inap. (Coded 6, 9, 0, - or + in Col. 62)
24 7. A great deal :
56 8. Some
25 9. Not at all
0 0. Other
12 -, Don't know -- don't remember
963
64 71 . Do you think it is a good idea to let students take
some part in running the school?
708 8. Yes
103 9. It depends
118 0. No
2 =, Other
32 +. Don't know

963



Five Nation Study

Column
Number

12

65 - 74

75 - 78
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|=

797
143
23
963

715
209
3
963

612
294
317
963

807
124
_32
963

UNITED KINGDOM

DECK 3

N = 963

Code

72, Now 1'd like to ask you another kind of question.
Here are things that people say and we want to find out
how other people feel on these things. 1I'1l read them
one at a time and you just tell me offhand whether you
agree or disagree. (READ EACH ONE CLEARLY AND REPEAT
IF NECESSARY)

72.a. The way people vote is the main thing that decides
how things are rum in this country. Just offhand, do you
agree or disagree?

0. Agree
-, Disagree
+. Other; Don't know

72.b., 1f you don‘t watch yourself, people will take
advantage of you. Do you agree or disagree with that?

0. Agree
-, Disagree
+. Other; Don'‘t know

72.c. A few strong leaders would do more for this country
than all the laws and talk.

0. Agree
-. Disagree
+. Other; Don't know

72.d. All candidates sound good in their speeches but you
can never tell what they will do after they are elected.

0. Agree
-. Disagree
+. Other; Don't know
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Column
Number

9

10

11

12

13

Study

809
118

36
963

548
383
32
963

364
528
n
963

431
484
48
963

35
89
119
166
330
222

963

2= Deck 13

code

32.e, Human mature is fundamentally cooperative.
0. Agree
=, Disagree

+. Other; Don't know

72.f£. People like me don’t have any say about what the
government does.

0. Agree
=, Disagree
4+, Other:; Don’t know

72.g. The individual owes his first duty to the state
and only secondarily to his personal welfare.

-

0., Agree
=, Disagree
+. Other; Don't know

72.h. No one is going to care much what happens to you,
when you get right down to it.

0. Agree
=, Disagree
+. Other; Don't know

73. When a new Prime Minister comes into office; one of the
first things he must do is appoint people to cabinet positions
and ministries. Could you tell me what some of these cabipet
positions are? (IF NEEDED) Can you name any others? (PROBE
UNTIL RESPONDENT NAMES FIVE CABINET POSITIONS OR UNTIL RESFON-
DENT KNOWS NO MORE. CODE IN TERMS OF NUMBER CORRECT. ACCEPT
AS CORRECT EITHER NAME OF CABINET POSITION SUCH AS "CHANCELLOR
OF THE EXCHEQUER" OR "FOREIGN SECRETARY,' OR NAME OF THE
MINISTRY SUCH AS "TREASURY" OR "FORELGQ OFFICE.'")

One correct

. Two correct

Three correct

Four correct

Five or more correct

Notie named or none correct; don't know
Other

+ 3 O WO a3

o o o o o
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74, OCCUPATION CODES
14 Labor force participation status of respondent:
445 1. Employed
132 2. Working housewife
328 3. Keep house only
8 4, Unemployed
3 5. Student
47 6. Retired
963
15 Occupation of respondent:
178 1. Unskilled worker
171 2. Skilled worker, artisan
99 3. White collar worker
12 4, Farm worker; tenant
3 5. Farmer (landowner)
34 6. Professional .
19 7. Higher management, big business
44 8. Small business (owner, partner)
14 9. Domestic servant
3 -. NA
386 +. Inap. (Not currently employed: Coded 3, 4,
—_— 5 or 6 in Col. 14)
963
16 (If + in Col. 15) Usual occupation of R's not currently
employed:
87 1. Unskilled worker
107 2. Skilled worker, artisan
35 3. White collar worker
14 4. Farm worker, tenant
4 5. Farmer (landowner)
18 6. Professional
19 7. Higher management, big business
20 8. Small business (owner, partner)
1 9. Domestic servant
81 -, Have never worked, no occupation
577 +. 1Inap. (Coded 1-9 or '-' in Col. 15)

963
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17

18

19

831
963

386
470
101

963

493
294
78
36
54

963

-4~ Deck 3

Code

Working housewife's occupation

Unskilled worker

Skilled worker, artisan

White collar worker

Farm worker, tenant

Farmer (landowner)

Professional

Higher management, big business

Small business (owner, partner)

Domestic servant

Inap. (Coded 1, 3, 4, 5 or 6 in Col. 14)

+ oo~NNL P W

75. (IF NOT CURRENTLY EMPLOYED SKIP TO Q. 81) Is there
anyone in a position of authority over you in your day-to-

day work?
5. Inap. (Not currently employed: Coded + in Col. 15)
9. Yes
0. No (IF NO ONE IN AUTHORITY, SKIP TO Q. 81)
-, Other
+. Don't know

76. We'd like to find out how decisions are made on your
job. When decisions are made affecting your own work, do
those in authority over you ever consult you about them?

Do they usually consult you, do they sometimes consult you,

does this happen rarely or are you never consulted?

Inap. (Coded 5, 0, - or + in Col. 18)
Usually consulted

Sometimes consulted

Rarely consulted

Never comsulted

Other

Don't know

+ 1 © W oo =dWn
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20 77. 1f a decision were made affecting your own work that
you disagreed with strongly, what would you do -- would you
feel free to complain, would you feel uneasy about complain-
ing, or is it better to accept the decision and not complain?
493 5. Inap. (Coded 5, 0, - or + in Col. 18)
420 8. Feel free
17 9. Uneasy
30 0. Better not to complain
0 -. Other
_3 +. Don't know
963
21 78. If you did complain, would it do any good?
493 5. Inap. (Coded 5, 0, - or + in Col. 18)
311 8. Yes
102 9. It depends
46 0. No
3 -. Other
_8 +. Don't know
963
22 79. Have you ever actually complaimed about such a decision?
493 5. Inap. (Coded 5, 0, - or + in Col. 18)
128 8. Often
187 9. Once or twice
152 0. Never
0 ~. Other
_3 +. Don't know
963
23 80. The way things are, do you think that those who run
the place where you work take your interests and needs into
account when they make decisions or do they ignore your
interests?
493 5. Inap. (Coded 5, 0, - or + in Col. 18)
340 8. 1Interests taken into account
57 9. Interests ignored
65 0. Sometimes taken into account, sometimes ignored
2 -. Other
6 +. Don't know

963
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24

525
180
243

12
963

25

377
282
73
28
203
963

26

294
99
41
20

504

963
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Code

8l1. Thinking about the economic situation of your family
in general -- the money you earn, the chances for advance-
ment, etc. -~ do you think it is satisfactory or not?

8. satisfactory
9. So-so

0. Unsatisfactory
-. Other

+. Don't know

82. How do you think it will change in the next ten years?

8. Go up

9. Stay the same
0. Go down

-. Other

+. Don't know

83. a and b. Are you a member of any organizations now --
trade or labor unions, business organizations, social groups,
professional or farm organizations, cooperatives, fraternal
or veteran's groups, athletic clubs, political, charitable,
civil or religious organizations -- or any other organized
group? (IF NEEDED) Which ones? (TAKE DOWN EXACT RESPONSE
AND. CODE BY NUMBER OF MEMBERSHIPS AND TYPES OF ORGANIZATION)

83.a. Number of Organizations

One

Two

Three

Four or more
None

Don't know

+ 1 OOV o~
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27 83.b. Types of organizations
215 1. Unions (Labor or Trade)
35 2. Business
33 3. Professional
4 4, Parm
137 5. Social
32 6. Charitable
35 7. Religious
30 8. Civic, political
32 9. Cooperative
44 0. Veteran (ex-service)
31 -. Other; Don't know
509 +. Inap. (Coded - or + in Col. 26)
*1137
28 83.c. (IF A MEMBER OF SOME ORGANIZATION NOW): Have you
ever been an officer in this (one of these) organization(s)?
509 5. Inap. (Coded - or + in Col. 26)
130 9. Yes '
320 0. No
1 -. Other
3 4+. Don't know
963
29 83.d. (IF A MEMBER OF SOME ORGANIZATION) Are any of the
organizations you belong to in any way concerned with govern-
mental, political or public affairs ~- for instance, do they
take stands on or discuss public issues or try to influence
government actions?
509 5. Inap. (Coded - or + in Col. 26)
194 9. Yes
233 0. No
0 -. Other
_27 +. Don't know
963
30 84.a. We'd like to ask about your religious affiliation.
Do you belong to any church? (IF NEEDED) Which one?
103 7. None
733 8. Protestant
109 9. Catholic
1 0. Jew
17 =. Other
0 +. Don't know

963



Five Nation Study

Column

Number

31

32

33

34

|=

103
214
361
155
120

963

81

95
112
139
194
172
170
963

115
377
289
73
37
12
10
_50
963

Code

84.b.

-8- Deck 3

(IF YES) About how often do you attend services?

+ i Owoo o

Inap. (Coded 7 in Col. 30)

Weekly or more often

Once in a while

Only for ma jor holidays or major events
Never

Other

Don't know

85. How old are you?

+ 1 OQwVw O

18 =~ 25
26 - 30
31 - 35
36 - 40
41 - 50
51--: 60

60 and over

86. Could you please place your family income in one of
the following income groups. (HAND LIST 11) (EQUIVALENTS
IN U.S. DOLLARS)

+ covoo~Nwoawv

Under $1,000

$1,000 - $1,999

$2,000 - $2,999

$3,000 - $4,999

$5,000 - $7,499

$7,500 - $9,999

$10,000 - $14,999

Don't know -- refuse to answer

TO BE FILLED OUT BY INTERVIEWER AT CLOSE OF INTERVIEW

938
21

wl
=)}
W W

87. Place of interview

+ 1 ©ow

Home

Place of work
Public place
Other



Deck 3
Page 8

United Kingdom:

33 86. Could you please place your family income in one of
the following income groups. (HAND LIST 11)

115 4. Under E300.....
377 5. &£300 - L650....
289 6. %650 - 11,000,,
73 7. %1,000 - &1,500
37 8. 11,500 - 2,000
12 9. L2,000 - 3,000
10 0. 13,000 + ......
50 +. Don't know -- refuse to answer

963



Five Nation Study “Yu Deck 3

Column
Number N Code
35 88. Size of town where interview takes place
240 8. Less than 5,000
151 9. 5,000 - 20,000
83 0. 20,000 - 50,000
65 -. 50,000 - 100,000
424 +. 100,000 and over
963
36 89. Region of country
395 8. S. England
58 9. Wales
126 0. The Midlands
290 ~-. No. England
9% +. Scotland
963
37 90. Sex
460 -. Male
503 +. Female
963
38 91. Race
957 9. White
3 0. Negro
1 -. Indian
2 +. Other
963
39 92. Interviewer rating of respondent's socio-economic class
151 9. A (High)
146 0. B
323 -. C
343 +. D (Low)
963
40 93.. Articulateness of respondent
370 0. Very articulate
403 -. 8So-so
190 +. Relatively inarticulate

963



Five Nation Study -10- Deck 3

Column
Number N Code
4) 94, Attitude of respondent toward interview
645 9. Friendly, eager, etc.
278 0. Cooperative, but not particularly eager
39 -. Indifferent, bored, etc.
1 +. Hostile
963
42 - 74
75 - 78 Interview Number
79 Deck Number (3)
80 Country Identification

1. United Kingdom




Inter-university Consortium

for Political Research

Column
Number

1-6

18-20
21-23
27-29
30-32
33-35
36-38
39-41
42-44
45-47
48-50
60-62
63-65

72-74

75-78
79

80

Code
Location

1:27
1:35
1:41
1:42
1:43
1:45
1:49
1:59

2:28

Five Nation Study

June -~

UNITED KINGDOM

DECK 4

Question Number

Identification (461114)

w

(e8]

. 10.a
13.b
. 18.b
. 19
20
. 22
. 26
33
. 50

. 50

O O L L0 O 0 L0 L0 o0 o0 L

. 83.b

Interview Number

Deck Number (&)

Country Identification

1. United Kingdom

July, 1959
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